

Número suelto, 5 cts. Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Sábado 3 de Enero de 1920. De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE LA SEÑORITA MERCEDES BEAUTELL Y MELÉNDEZ que falleció el 5 de Enero de 1919, después de recibir todos los Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Sus padres, hermanos, y demás miembros de la familia: Suplican a sus amistades eleven al Cielo una oración por el eterno descanso de la finada (q. e. s. h.); y asistan a la Misa solemne de requiem que tendrá lugar en la Parroquia de la Concepción el 5 de los corrientes, a las 9 de su mañana. El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concede 50 días de indulgencia por cada misa que oyeren, 5 grados de Común que recibieren o parte del Santo Rosario que rezasen en sufragio de la difunta (q. e. p. d.).

DESDE VIENA
La ciudad del hambre
De todas las ciudades del mundo la que en estos momentos más sufre, moral y físicamente, es, sin duda alguna, Viena. En esta capital, de tres millones de habitantes, actualmente sólo «viven bien» los extranjeros y los judíos ricos; los primeros, porque sus respectivos Gobiernos cuidan de que no les falten comestibles, y de los segundos, porque personas sin escrúpulos y «sin patria», pagan por los víveres que los campesinos poseen, sumas fabulosas e exorbitantes, que nadie que no sea «millonario» o «nuevo rico» puede comprar. Y así es que de estos tres millones de habitantes sólo una minoría reducidísima sigue viviendo relativamente bien, mientras el resto de la población ya hace muchísimos meses que no tiene patatas, ni legumbres, ni harina, ni carne, ni huevos, ni leche; sólo un pan negro y duro por semana, 12 decagramos de grasa y 18 decagramos de azúcar semanalmente, y de vez en cuando, una libra de lentejas o guisantes. Y estas raciones semanales, que ni siquiera son suficientes para apagar el hambre de un día, hay muchos que no las pueden comprar debido a lo mucho que cuestan. He aquí los precios: 12 decagramos de grasa, coronas 12; 18 decagramos de azúcar, coronas 50; un pan de un kilogramo extranjero, SEIS CORONAS! Los acaparadores venden a los ricos los artículos que agudena los precios que voy a indicar.

Coronas

Carne, un kilogramo.	110
Patatas, idem.	180
Maíz, idem.	11
Azúcar, idem.	90
Harina, idem.	65
Huevos, docena.	100

A título de curiosidad dire que un traje de lana cuesta unas TRES MIL CORONAS; un par de zapatos, 500 coronas; un sombrero, de 150 a 250 coronas; una corbata, de 60 a cien coronas; una camisa, de 150 a 250 coronas; un viaje en tranvía, UNA CORONA (precio único), un periódico extranjero, SEIS CORONAS, y un kilogramo de té, coronas dos. Y el que más sufre con este estado de cosas no es el obrero, como muchos creen, sino el empleado, el dependiente de comercio, el profesor, el médico, todos los llamados «burgueses», cuyos salarios, por ser casi los mismos que tenían hace algunos años, no llegan, en la mayoría de los casos, a 600 coronas mensuales, suma irrisoria si la comparamos con los precios de los artículos que acabamos de ver. Por eso no es de extrañar que hombres que antes y a principios de la guerra se hallaban en una posición social envidiable, anden ahora por las calles de Viena como esqueletos vivientes; rotos los zapatos, mal vestidos y grabada en sus semblanzas cada vez más honda la profunda de las más terrible miseria.

Verdaderamente trágico es ver a los niños hambrientos—de medio, uno y dos años—agarrarse fuertemente a los senos secos de sus madres, de los cuales yo he visto brotar sangre en vez de leche más de una vez... Todo lo que sobre este particular se ha escrito en las columnas de los diarios vieneses y extranjeros, todas las estadísticas oficiales que se publican y todo lo que se ha dicho desde las tribunas oficiales, está lejos, muy lejos de la realidad... Hay que entrar en las casas de Viena, hay que visitar los hospitales, hay que ir al cementerio central si uno quiere apreciar el alcance de la miseria de Viena, de esta catástrofe sin igual en los anales de la Historia... Sólo los que hemos visto la miseria de cerea y continuamente leído sentencias, sabemos que las descripciones más espantosas de Dante son sombras al lado de la negra tragedia que se está desarrollando en esta desgraciada ciudad.

Año nuevo,...
Delante, lector, un momento en el constante torjón de tu vida y busca en el fondo de tu conciencia, para juzgar tus actos pasados. En este instante solemne, en que ya las campanas de las ciudades, el campanil de la villa y la esquila de la aldea han vibrado alegremente, bulliciosamente, triunfalmente, como portanapas de la Natividad del Señor en el humilde, cálido, acogedor retablo de Belén, debes hacer el balance de tus obras; en este instante, en que va a iniciarse una nueva vida, disponerte a crear en las lejanías borrosas de los años anteriores, los cuales te darán la pauta para el ya comenzado; en el momento actual, la Patria exige de ti un sacrificio, la acción católica te llama a la paz del mundo requiere de ti un voto inapreciable de esfuerzo, la caridad de implora una limosna de piedad, nuestro terrazgo, exangüe por la inmigración, debiera henchir tu alma de un cariño inmenso, dashecho en una acción bienhechora... Todas nuestras actividades de bienestar, se han desvanecido en la tenue luz del crepúsculo del treinta y uno de diciembre; las esperanzas, aliviadoras como las aguas ondulantes del oasis en la extensión de los desiertos, se han desvanecido con los desengaños de los días pretéritos, y la eterna hilandera de la monótona ruca de la vida se apresura a tejer el misterioso tapiz de este nuevo año, arrebatándonos a nosotros, los jóvenes, un pedacito del tesoro de nuestra juventud, acercando a los ancianos al término de su senectud.
Los múltiples errores que la humana mente ha contemplado, impávida, en el orbe, en las naciones, en los gobiernos, en las asociaciones, en las industrias, en los comercios, en todo, en fin, debe ser una amarga lección, que orientase sensatamente a las inteligencias hacia la utópica visión de supremo bienestar que hoy atrae al hombre, como la tentadora manzana de oro atrajo a Eva. Como consecuencia de la desolada avaricia humana, el mundo se ha visto contribuido como jamás lo vieron los siglos. Después que los cascos férreos del airado dios de las guerras hollaron, patearon, asolaron, los que fueron campos fértiles de Europa, cuando cansado, fatigado, sus miembros no obedecían a su voluntad, surgió el monstruo bárbaro que con la destrucción y la muerte ha proclamado y proclama el progreso de los pueblos. Pero he aquí que la única herencia funesta que nos ha legado es el hambre, con su atida flet la muerte. Esta posa sus garras sobre la humanidad entera: En el hombre que, sin trabajo, sin pan, se ve obligado a emigrar a extraños y lejanos países; en la madre raquítica que cede, al alimentar a su hijo, la sangre viscida por falta de sustento. Y así vemos cómo el fúnebre y doloroso cortejo de tuberculosos, de tíficos... aumenta, acrece, se agranda.
Enfrascados en sus intrigas personales y en sus medras individuales, el Gobierno no ve, no oye, no siente las necesidades del pueblo español: El pan que le pide, dejando que se intensifique el trabajo; la cercenación absoluta de los venientes revolucionarios que se placen en la ruina de España, mientras los valiosos elementos—sabios, literatos y artistas—están cimentando los sillares robustos de un nuevo Renacimiento.
Por eso, hermano lector, debes renovar tu vida anterior y hacer por tu parte todo lo humanamente posible, para que sea cierto aquello que en la paleontología observamos a menudo: Año nuevo, vida nueva. Por la renovación política, cultural, literaria y artística; por la renovación agrícola, comercial e industrial, debes esforzarte, según seas ilustrado, comerciante o labrador. Y así, del mismo modo que el niño, impaciente, intranquilo, sueña con el caballo de cantón o con los jarvisos coladitos de plomo en estos días, copeará al engrandecimiento de nuestro pueblo y sueña, como aquel, en una España futura, grande, potente y gloriosa, en la que veamos triunfadores, resurrientes, las personalidades fuertes e ideales de la tradición de la España grande: D. Quijote y el Cid.
Alberto Pérez Hidalgo.
Santa Cruz.

Los crímenes del sindicalismo

Dos guardias civiles asesinados
Hace unos quince días proxima-mente, el telégrafo nos trajo, la noticia, de que la lista de crímenes sindicalistas se había aumentado con uno horrendo y aleve que conmueve e indigna profundamente la opinión pública: nos referimos al villano asesinato de dos guardias civiles, en ocasión de estar prestando servicio en el café de «Córcega» en la Ciudad Cordal.
En los periódicos recibidos ayer hemos buscado avidamente detalles de la infamia sindicalista: los correspondientes en Barcelona de los diarios de la Corte dan escasas noticias del hecho, y reconstruyen difícilmente el crimen por meras deducciones.
El primero en descubrir los cuerpos enangastados de los infelices guardias fue el sereno particular de la calle «Córcega», el que hizo sonar su pito en demanda de auxilio, varios vecinos ayudaron a guardar la noche, a transportar a los heridos al dispensario próximo, donde se les prestaron los primeros cuidados; pero sus heridas eran de tal gravedad que uno falleció a los 15 minutos y otro a la hora y media de haber ingresado en el benéfico establecimiento, después de haber recibido la extremaunción administrada por el Sacerdote de la parroquia próxima.
Repetimos que se ignora como ocurrió el suceso; creéase que como llorva copiosamente los guardias se acogieron debajo de cualquier balcón, o en el hueco de algún portal; con el mismo fin, algunos sujetos, probablemente, en crecido número, taimadamente buscaron refugio en el mismo sitio y como los guardias los tomarían como honrados vecinos que evitaban como ellos la lluvia seguramente no los ocurrió adoptar ninguna precaución, y aprovechando momentos oportunos los asesinos cobardo y arteramente asestaron los primeros golpes que derribaron malheridos a los referidos guardias, cebándose después de tal manera en sus cuerpos que horripila y subleva el ánimo de los más serenos al leer la descripción de los heridos.

De Hacienda
De quintas
La Dirección General del Tesoro Público, dice a esta Delegación de Hacienda, en telegrama de 31 de Diciembre último, que a los individuos de reemplazos anteriores presentes en filas, por Real orden del Ministerio de la Guerra se les amplía hasta el 15 de Enero el plazo otorgado por otra Real orden de 3 de Diciembre anterior, a fin de que tan solo los mencionados individuos puedan ingresar las cantidades correspondientes, quedando esta Delegación autorizada para la admisión de dichos ingresos hasta el citado día.
Toma de posesión
Por Real Orden de 3 de Diciembre último fué nombrado Oficial de segunda clase de la Inspección provincial de Hacienda Don Arturo Delgado Herrera, y habiendo tomado posesión del aludido destino ha quedado por lo tanto encargado de la investigación y vigilancia de la riqueza con tributiva

Suscripción

Don Antonio Vivanco y Santillan	5'00
Juan Yanes Perdomo	5'00
José Suárez Mánan	5'00
Un republicano cristiano	1'00
Un regionalista	1'00
Emilio Serra y F. de Moratin	5'00

EN LOS LUISES
Conferencia de León Casas

Don León de las Casas tiene el verdadero concepto de las conferencias. Lo diramos más claro: Don León de las Casas, es un conferenciante. Quien le haya escuchado en actos de propaganda en la plaza pública, dudará sonriendo de esta afirmación. El hombre de lucha, de temperamento exaltado y batallador, no se avendrá de seguro a la quietud serena de las conferencias eruditas, sin pasiones, de ecuanime mansedumbre científica... ¿Que equivocación!... Sabe el señor Casas Casaseca lo que es una conferencia, y sobre todo, sabe darla; sabe construirse discurso magistral y correcto, que no recuerda nunca las estridencias de «meeting», fino que trasciende siempre a enseñanzas de cátedra.
Epocas estas que requieren el ejercicio, la actividad constante y generosa de las buenas voluntades. Ya lo decía antes, el ilustre abogado, ante un auditorio selecto y numeroso; decía, y con mucha razón, que engendraba la vagancia todos los males. Y hoy, más que nunca, es preciso enseñar a las gentes, trabajando sin descanso, lo mucho que se tiene olvidado, y enseñar, como lo hizo ayer León de las Casas, según el precepto clásico, deleitando, sugestionando... La palabra del orador adueño de la atención de todos durante dos horas, y a todos nos parecía que administraba el tiempo con exoesiva avaricia. Conferenciante es este de la buena cepa; hombre de tribuna, maestro del bien decir, que no admiramos más, porque en nuestra atávica ceguera, no le vemos rodeado por la aureola de la ausencia o un arca de estúpida peregrinación charlatana, congregando las multitudes, para hablarles de futilidades, ni con el propósito noble de educar, sino para calmar, tan solo sus traseros exigencias.
Con gusto, decía él, acudía a la Tribuna del Círculo de estudios de los Luises, porque en aquel ambiente de paz, propicio a la reflexión, todo le era simpático y familiar a su espíritu. Fue un caso maravilloso al ideal católico, a la misión social de la Iglesia... Difícilmente, lograríamos compensar el exordio en breves palabras. Justificó la alteración en el orden de las conferencias, y tributo, elogios al autor del plan Sr. Linera.
Cuando ya el orador entró en materia, anunciando el tema «Las Cortes y los partidos políticos», expuso, con claridad y elocuencia el concepto de «Cortes» y «partidos políticos», procurando separarse de tecnicismos a fin de que la conferencia tuviese un verdadero carácter divulgador.
Señaló después, la función constitucional de la Corona, el carácter representativo de los gobiernos parlamentarios y explicó la gravedad de las crisis políticas cuando estos órganos de poder no actúan dentro de su órbita.
En párrafos que fueron escuchados con gran atención, desenvuélvese plenamente la idea constitucionalista, historiando su desarrollo desde Grecia hasta la época moderna.
Hizo resaltar el carácter consuetudinario de la constitución política del pueblo inglés, citando en comprobación de su tesis una celebre frase de Mr. Archibut, que en la Cámara de los lorigas en 1909, decía: «hace muchos siglos, que Inglaterra está regida por una constitución no escrita», por que como afirmaba Chamberlain «gran mérito de las instituciones inglesas, es el de no ser lógicas».
Citó como ejemplo, también de constitucionalismo moderado el de Hungría que en 1848 evolucionó en su organización política, calcando sus leyes en la Bula de Oro de Andrés II de 1222.
Dijo el conferenciante como el constitucionalismo español, por exceso de filosofismo, olvidó las Cortes históricas, desantrufando con amplitud el sentido de los Estatutos de Bayona y el Real, entre los que colocó el Código de Cádiz de 1812, estudiando la institución de las Cortes, y sucesivamente, cuantas reformas fueron hechas en ellas por los partidos políticos.
Entrando en la segunda parte del tema, estudió el precedente de las Cortes españolas en los Concilios, citando opiniones del P. Flores y Colmeiro.
Habló de como los estatutos eran en Aragón, Cataluña, y Navarra, base orgánica de las Cortes.
Documentó la entrada del estado llano, lo que convirtió desde las Cortes de Burgos de 1169, a las Asambleas políticas en verdaderos institutos orgánicos de ley.
Especialmente citó las características de la constitución aragonesa, que

En el Puerto de la Cruz
Interesante acto de propaganda católica

Don León de las Casas ha sido expresamente requerido por importantes elementos católicos del Puerto de la Cruz para dar allí una conferencia el Domingo, día cuatro.
Informaremos a nuestros lectores sobre este acto que promete ser de gran resonancia.

Notas deportivas
Cádiz

En esta ciudad han luchado en partido de Campeón entre el «Español», de Cádiz, y el «Real Betis», de Sevilla.
El encuentro resultó muy interesante, venciendo el equipo sevillano por dos goals contra cero.

Sevilla

En el campo Reina Victoria se ha verificado el encuentro de Campeón entre el «Sevilla F. C.» y el «Recreativo», de Huelva.
Francamente desde los comienzos del encuentro el dominio del «Sevilla» fué patente sobre sus contrarios, acantunándose cada vez más y más, hasta que terminó desde principio del segundo tiempo, colocándose todo el equipo onubense ante su puerta para defenderla, restando ya tal desequilibrio de fuerzas el interés de la lucha, continuando así hasta que el arbitro lo dio por terminado.
Unos tras otros los tantos fueron marcados fácilmente, habiendo algunos de ellos, como por ejemplo el cuarto, de Kinké, (centro delantero) de admirable ejecución, pues fué un «shoot» de media bolea casi desde medio campo y el balón entró por uno de los ángulos de la puerta, siendo el autor justamente ovacionado.
En resumen, triunfó el «Sevilla» por la friolera de 7 goals a cero.
Barcelona
En la Ciudad Condal se celebró el Partido de Campeón entre el «Barcelona» y el «Internacional» que resultó brillantísimo terminando con el triunfo del primero por dos goals a uno.
También se celebró el partido del

«Español» con el «Europa» echándose el público al staud, por cuya causa no damos consideración al partido.

Bilbao

En San Mamés se verificó un partido de Campeonato entre el «Arenas» y el «Deusto».

Parcía en un principio que ganaría el «Deusto», pero en cuanto les marcaron el primer goal casi en una escapada, decayeron notablemente.

El «Arenas» hizo otro goal en la primera parte.

A mitad de la segunda, Mendizábal marcó un precioso goal para el «Deusto».

En ese rato se creyó por el empuje que desarrolló el «Deusto», que empataba.

No fué así. Más tarde, el «Arenas» consiguió otro goal, terminando con tres «Arenas» y uno «Deusto».

El match fué bastante entretenido. Hubo cosas bonitas, distinguiéndose al «Deusto» mucho más que en los partidos anteriores.

Madrid

En la Corte jugaron el «Madrid F. C.» y el «Athletic» ambos de Madrid, venciendo el primero por 3 goals contra uno.

En la primera parte quedaron empatados a un goal; pasa De Miguel (interior derecha) y remata de un centro shoot González (interior izquierda) apuntándose el primer goal para el «Madrid».

Un cambio de ataque oportunísimo del «Athletic» le vale el goal del empate: un pase largo de M. (centro media) a Paradas (extremo derecha), centro de éste al delantero centro que shoota rebotando el balón en las manos del guardameta y que remata Saez (interior izquierda) exactamente por su buena colocación.

En el segundo tiempo se apuntó dos goals más el «Madrid»; el primero de penalty y el segundo por el afán de cargar del defensa izquierdo del «Athletic», dejando solo al centro delantero contrario con la pelota, que marcó libremente el tercer goal para su equipo.

Apostillas a una carta

Desvaneciendo equívocos

La carta que ante ayer publicamos, escrita con notoria serenidad, y con plausible acierto, es medida exacta del buen criterio, de la ecuánime templanza de nuestro amigo y colaborador de hoy, del que ayer fué Redactor de este periódico Juan B. Acevedo.

No, no es Acevedo, aunque otra cosa creyeran espíritus suspicaces y ligeros, el inquisido periodista de hace unos años, sino el joven, ya hecho en luchas de entusiasmo y éxito, que con delicadeza, probidad, y noble empeño, ha sabido ganarse el afecto de sus compañeros de periodismo en la corte, y la confianza de un Ministro todo justicia, escrupulosidad, y buen sentido, como el que es la corteza de Gobernación.

Tenemos en Canarias, singularmente aquí, el arraigado ajeno, de creer que los que fueron al hacer sus primeras armas en la prensa o la política, impulsivos y ardorosos, que vale tanto como idealistas y tenaces, no han adquirido, en otros trances de vida, al progresar, camino del triunfo, que siempre lo es y no pequeño el de lograr méritos por el trabajo inteligente y honrado, la prudencia que es virtud, cuando sabe ser pararse de la transigencia convencionalista, y de la transigencia pre-conveniente, con el caso de Acentada tan en uso.

Conveniente, con el caso de Acentada tan en uso. Acevedo no es así. El periodismo no tiene más escuela que la práctica de los periódicos, de los grandes periódicos.

Acevedo es ya un periodista, más periodista, mucho más periodista, que los maestros de días pasados, y aun... que esos cronistas clorofórmicos, que desde Madrid a son de leonúleo y pilatillo, mandan sus infortunadas revistas políticas contándonos intrigas y menudencias de personajes y personajillos, agrídulosos cuentos de maderos que ha solido saberles un ecta.

Acevedo es además un joven, y no un viejo; y llegar con esperanzas e ilusiones al puesto que ocupa es algo, que por sí solo debiera haber aplaudido la prensa toda de Tenerife, sin regateos ni minucias, adhiriéndose de corazón a ese homenaje que en la Corte, se le ha tributado.

La carta que ayer reproducimos, es demostración de que es digno receptor de él.

Nosotros nos sumamos al eg sajo de todas veras, con toda sinceridad, con el legítimo orgullo, de quien le ha visto en la mesa de Redacción de esta casa emborronando las primeras cuartillas.

Liga de Consumidores

Cumpliendo con lo que determina el artículo 15 del reglamento de esta Liga se convoca a Junta General para el domingo 4 del corriente, a las dos y media de la tarde, en el Parque Recreativo, en cuya reunión se tratará la siguiente orden del día.

Primero.—Dar cuenta de la marcha de la Sociedad y trabajos realizados.

Segundo.—Estado de fondos.

Tercero.—Proposiciones y manifestaciones de los socios.

Cuarto.—Elección de Junta Central.

Santa Cruz de Tenerife 2 de Enero de 1920.

P. A. de la Junta Central, El Secretario, Jorge de Foronda.

No tendremos gas

El carbón no reúne condiciones para la gasificación

Ahora que iba a reanudarse el servicio del gas para el alumbrado y calefacción, después de un largo tiempo de paro, forzoso, resulta que la Fábrica se vé en la imposibilidad de hacerlo por no reunir el carbón recibido las cualidades de gasificación que fueron base del contrato para la compra de dicho combustible.

Según el análisis hecho por el Ingeniero Sr. Freixa, las sustancias volátiles del carbón no llegan al 35 por ciento, exceden las cenizas sobre el 12 por 100, y contiene, además, una gran cantidad de agua.

Tal inesperado contratiempo es muy de lamentar cuando vencidas las mil dificultades con que se topó para la traída del carbón, se disponía la Compañía a reanudar tan importante servicio, llegando hasta encender sus calderas, que corren ahora el riesgo de quedar inutilizadas al ser apagadas por segunda vez.

Nos dicen, sin embargo, que el carbón, por rendir gran número de calorías es excelente para su consumo en las calderas de otras industrias como la Fábrica Eléctrica, que también contrató y compró una partida del mismo mineral.

La Compañía tendrá que proveerse de nuevo combustible, propio para la gasificación, y mientras tanto seguiremos sin gas, a no ser que por gestión de las autoridades y previas las transacciones del caso se logre permutar el carbón recibido por la Fábrica con el que poseen aquí diferentes Casas Consignatarias, lo cual, se nos asegura, solucionaría satisfactoriamente el conflicto.

ATENEO DE LA LAGUNA

Nueva directiva

El «Ateneo de la Laguna» ha elegido para el próximo año de 1920, la siguiente Junta directiva: Presidente, D. Domingo Cabrera y Cruz.

Primer vice, D. Juan Reyes Vega.

Segundo vice, D. José H. Amador.

Secretario general, D. Antonio Pina Cuenca.

Vicesecretario, D. Eugenio Martín.

Secretario de Juntas, D. Francisco Padilla Bethencourt.

Tesorero, D. Bernabé Rodríguez.

Contador, D. Juan Sánchez Cruz.

Bibliotecario, D. Juan Suárez Sánchez.

Vocales, D. Rodrigo Suárez y Cabrera Pinto, D. Esteban Hernández Baños.

Sección de Ciencias

Presidente, D. Leopoldo Renshaw.

Secretario, D. Ramón Izquierdo Rodríguez.

Sección de Letras

Presidente, D. José Martínez Cabrera.

Secretario, D. Benito Pérez y G. de Mesa.

Sección de Artes

Presidente, D. Andrés Díaz Bethencourt.

Secretario, D. Fermín Cedrés Nóbrega.

Ecos de Sociedad

Mañana contraerá matrimonio en Las Palmas con la bella y simpática señorita Gumersinda Domínguez y Murga, don Félix Rivero Estévez, empleado de los Sres. F. y J. Lta. en esta Capital.

Deseamos a los contrayentes todo género de felicidades.

Mejoría

En la Clínica del Doctor Rodríguez López ha sido dada de alta completamente restablecida la Sra. Doña Tomasa R. vela.

El Sr. Gobernador

En el vapor «Infanta Isabel de Borbón» embarcó ayer tarde para la Península el Gobernador civil de esta provincia D. Luis Richi.

Al muelle fueron a despedirle las autoridades y numerosos amigos.

Viajero

A bordo del mismo vapor han embarcado también para la Península; el Ingeniero Agrónomo, D. Francisco Méndez y señora esposa; el Capitán de la Marina Mercante D. Andrés Verga; y el joven estudiante D. Teobaldo Padrón, hijo del Delegado del Gobierno en la isla del Hierro.

—Con el objeto de pasar una temporada al lado de sus familiares llegaron ayer de la Argentina nuestro paisano D. Nicolás de Urquía, acompañado de su sobrino D. Emiliano, hijo del Interventor de esta Delegación de Hacienda.

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES por LUIS LEON.

FOOT BALL

El encuentro de mañana

«Victoria» «Tenerife»

Esta tarde llegarán de Las Palmas los «equipos» que componen el «Club Victoria», de dicha ciudad, y que jugará mañana domingo la primera de las partidas concertadas con el «Tenerife S. C.» de esta Capital.

Con este motivo reina gran animación entre los aficionados, pues, dada la reconocida competencia y justa fama de los equipos contendientes resultará interesantísimo el encuentro.

El «Victoria», según tenemos entendido, viene dispuesto a no dejarse ganar, y... a pegar también. El «Tenerife», por su parte, es de esperar que hará cuantos esfuerzos pueda por no desprestigiar la brillantez de su historial.

Mañana daremos cuenta a nuestros lectores de la forma en que se alinearán ambos equipos.

Para el partido de mañana, que empezará a las tres en punto, se han hecho numerosas peticiones de localidades.

Se prepara un cariñoso recibimiento a los deportistas palenses.

Notas marítimas

El «Infanta Isabel de Borbón»

Procedente de Buenos Aires y Montevideo fondeó ayer por la mañana en nuestro puerto el trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón».

Dejó para el comercio de esta plaza 4 cajas de cueros curtidos.

Después de efectuadas sus operaciones salió anoche a las 11 y media para la Península, llevando en tránsito 704 pasajeros.

El «Drottning Sophia»

Ayer por la mañana entró el vapor sueco «Drottning Sophia», con carga general en tránsito.

Procedo de Buenos Aires, Montevideo, Santos y Río Janeiro y se dirige a Hamburgo, para donde fué ayer despachado por sus consignatarios en esta plaza señores Elder Dempster.

El «Clan Chisholm»

Ayer tarde llegó procedente de Berlín, Lorenzo Máquez y Cape Town el vapor inglés «Clan Chisholm», consignado a los señores Cory Hermanos.

Ha sido despachado con destino a Londres, para donde lleva en tránsito cargamento general.

El «Moncemisio»

Procedente de Gilsaltan entró ayer a última hora de la tarde, en lastre, este vapor italiano.

Se dirige a Río Janeiro.

Correo interinsular

De Santa Cruz de la Palma llegó ayer mañana el interinsular «Lión y Castillo» con carga general y 100 pasajeros para este puerto.

Frutos

Con cargamento de frutos llegaron ayer del Puerto de la Cruz los vapores «Tacoronte» y «Aguila de Oro».

Nuestro puerto en el año de 1919

En el pasado año de 1919 entraron en nuestro puerto 1.090 vapores, clasificados por nacionalidades, de la siguiente manera: Españoles, 587 (cuatro de guerra); Ingleses, 210 (uno de guerra); Franceses, 108 (cinco de guerra); Noruegos, 58; Suecos, 15; Brasileños, 13; Holandeses, 10 (uno de guerra); Italianos, 9; Intermedios, 5; Belgas, 5; Chilenos, 3; Norteamericanos, 3; Portugueses, 1; Finandeses, 1; Griego, 1; Japonés, 1.

Los 928 veleros entrados durante el pasado año se clasifican: Españoles, 913; Norteamericanos, 5; Portugueses, 2; Dominicano, 1; Venezolano, 1 y Londoreño, 1.

En total entraron en nuestro puerto durante el pasado año de 1919 1953 buques.

«Crisis solucionada!!»

Después de una escasez extremada, se ha podido solucionar el conflicto de los AJOS con una buena partida recibida de la Península y se venden en buenas condiciones y precios.

Diríjirse, calle Pérez Galdós núm.

Información local

Don José García Corrales, exportador de frutos de esta plaza, nos informa que según telegrama recibido con fecha 30 del próximo pasado la casa W. D. Vaux, de Liverpool, de la cual es agente en estas islas, en aquel mercado hay buena demanda para tomates de estas islas, los cuales se están vendiendo de 26 a 27.

Con motivo del viaje del Gobernador Sr. Richi, ayer asumió el mando civil de la provincia el Presidente de la Audiencia provincial D. Vicente de Castro.

En el Puerto de la Cruz

De una conferencia

Ampliando la noticia que publicamos en primera plana referente a la conferencia que mañana dirá en el Puerto de la Cruz el joven abogado don León de las Casas, añadimos que dicho acto tendrá lugar en el patio de las Casas Consistoriales, a las 8 de la noche.

La conferencia versará sobre el tema siguiente: «Orientación democrática social de los partidos políticos».

Protejemos a la Humanidad

ofreciendo semillas buenas

CASA VARELA

120.295,37 PESETAS

Esta cantidad ha sido el resultado definitivo de la Colecta del «Día de la Prensa Católica» de 1919, en todas las Diócesis de España, según los datos que acaba de publicar la Junta Central de Sevilla. La cifra excede a la del año anterior en 5.413 pesetas.

Table with 2 columns: Location and Pesetas. Lists various cities and their corresponding amounts, totaling 120,295.37 pesetas.

Distribución

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Details the distribution of funds, including discounts and specific allocations to various dioceses and institutions.

TOTAL 120.295,37

OCASIÓN.—Por tener que sustentarse su dueño se venden en buenas condiciones 2 máquinas de escribir en perfecto estado marca «Remington» 10 visible, 1 máquina de coser «Singer» y 1 violín.

Para informes Duggi, 6. (3 12)

La Fábrica del gas

Tiene el sentimiento de comunicar a sus abonados que a causa de no reunir el carbón recibido por esta fábrica las cualidades de gasificación que fueron base de nuestro contrato, se ve en la imposibilidad absoluta de reanudar el servicio de gas conforme había prometido para el día de hoy, quedando esta Dirección en avisar cuando pudiere proveerse de carbón propio para reanudar el servicio.

Sta. Cruz de Tenerife, 2 de Enero de 1920.

La Dirección.

Patatas inglesas de semilla

Por el vapor «Ardeola» que llegará en los últimos días del presente mes de Diciembre, recibirá esta casa una importante cantidad de la calidad

UP TO DATE

que vende a precio conveniente.

BERNARDO DE LA TORRE

Calle Alfonso XIII, 38, bajos

Advertisement for LAS CANAS DESAPARECEN SIN TINTES NO TENIRSE EL CABELLO USAD LOCION BENIDICTINA. Includes a diamond-shaped logo and text describing the product's benefits.

AZUFRE SUBLIMADO MARCA «El Gallo»

Compañía Franco-Española de las Minas de Azufre de Lorca

Este azufre, durante cuatro años consecutivos, ha demostrado que compete ventajosamente en calidad y precio con todas las demás marcas conocidas.

Representante general en Canarias:

Tomás de Armas Quintero

Santa Cruz de Tenerife (Apartado núm. 86) (9-10-30 alt.)

Amontillado 'Palma Fina' Manzanilla 'La Serranita' Anis de la Cepa

: : Coñac Sautu : :

Excelentes bebidas que la Casa SAUTU y C.ª de Jerez, recomienda al público de buen gusto.

De venta en todos los establecimientos

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

La industria panadera Madrid, 1 19'30.

El Ministro de la Gobernación nos manifestó esta mañana que los dueños de tahonas de esta Corte han vuelto a posesionarse de las mismas.

Por negarse los patronos a pagar la diferencia en los jornales los obreros exigen que lo haga el Estado hasta que la comisión nombrada a tal efecto estudie la propuesta siguiente:

Limitación de la industria panadera.

Sustitución del Estado y el Ayuntamiento en la municipalización de las tahonas.

Aumento del precio del pan, expendiéndose con el peso exacto.

El Gobierno resolverá definitivamente sobre la propuesta que acepte.

El Sr. Allendealar en la Presidencia

El Presidente del Consejo tuvo hoy breves momentos en la Presidencia, despachando algunos asuntos de interés.

Onomástica

Con motivo de celebrar su fiesta onomástica, el Sr. Allendealar ha recibido muchas felicitaciones.

Muerte sentida

En esta Corte ha dejado de existir el Teniente General señor March, siendo su muerte muy sentida, particularmente por sus paisanos los tinerfeños residentes en Madrid.

Real orden

La Gaceta publica una Real orden prorrogando hasta el 31 de Marzo próximo la vigencia de la fórmula económica.

Varias noticias

Madrid, 2-9-45.

Mañana se celebrará Consejo en Palacio.

—Se ha creado en la Biblioteca Nacional una sección de lectura para niños y otra para niñas.

—S. ha declarado desierta la subasta del ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

—Ha fallecido el diputado católico señor Rojas Marcos.

LA EQUITATIVA

FUNDACION ROSILLO

SOCIEDAD MERCANTIL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA Y BAJO UN REGIMEN MIXTO

Domicilio social: Palacio de "La Equitativa de los Estados Unidos"

ALCALÁ, 14 Y SEVILLA, 3 Y 5-MADRID

Subdirector de Agencias para las Islas Canarias

FRANCISCO HERNANDEZ MAFFIOTTE

Oficina: Méndez Núñez, 21. Teléfono, 495.-Apartado de Correos, 35

Seguros de previsión y ahorro a tarifas económicas y con primas mensuales:

SEGUROS A MUERTE Y MIXTOS
con primas desde diez pesetas.

SEGUROS DE AHORRO
con primas desde cinco pesetas.

SEGUROS DE PENSION
con renta desde cinco pesetas.

NOTA.—Si tiene usted la bondad de llenar, sin compromiso alguno, los huecos del cupón adjunto y remitirlo bajo sobre dirigido a LA EQUITATIVA (Fundación Rosillo), apartado número 2, Madrid, recibirá usted explicación detallada de algunas combinaciones de seguro que habrán de interesarle, adaptadas a su edad y circunstancias peculiares.

Nombre _____
 Señas de mi domicilio _____
 Profesión _____
 Año, mes y día del nacimiento _____
 Cantidad que deseo asegurar _____
 Fin que persigo con el seguro _____
 (Autorizado por la Comisaría General de Seguros).

La lotería

Madrid, 2-12-35.

En el sorteo verificado hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes, que han correspondido a las capitales que se expresan:

- 12.949, en Madrid y Córdoba.
 - 21.649, en Rute (Valencia).
 - 11.899, en Málaga.
 - 32.225, en Cartagena.
- También han obtenido premio los números 27.491, 25.731, 25.289, 28.679, 5.630, 13.562, 23.359, 19.518, 33.913, 8.579, 13.669, 25.570, 9.864, 20.667, 363.

Extranjero

El pacto anglo-francés

Londres.—Comentando las garantías dadas a Francia en el caso de una agresión por parte de Alemania, el "Observer" dice:

"Norteamérica rehúsa dar tal garantía, y si bien nosotros no debemos abandonar a nuestros vecinos, no podemos tampoco firmar un compromiso ilimitado, tal como se redactó, pues no podemos encargarnos nosotros solos de una garantía continental sin límites, que sería contradictoria a nuestro método histórico."

Kalina preside los soviets

Berlín.—El último Congreso de los soviets de Moscú ha elegido un nuevo Comité ejecutivo. La mayoría de los votos ha sido favorable a Kalina, que será, por lo tanto, presidente de la República de los soviets. Lenine que ha sido después el que ha obtenido mayor número de votos, será nombrado vicepresidente.

Dónde se le juzgará

Londres.—En las esferas oficiales se examina—dice el "Daily Express"—la posibilidad de juzgar al ex Kaiser a bordo de un barco de guerra y que es posible que este barco fuera el "Queen Elisabeth."

La flota comercial

Hamburgo.—Mr. Cuno, director de la Compañía Hamburgo-Sud América, ha declarado que el Gobierno ha concedido mil millones para la construcción de la flota de comercio.

Resolución importante

Londres.—Un juicio emitido ayer por el Tribunal de Londres declara nula y sin efecto toda proclama regia que tenga por fin restringir la importación en la Gran Bretaña de otras mercancías que no sean las armas de fuego y municiones. El Gobierno ha decidido apelar contra este juicio cuyo alcance es considerable.

La presidencia de las Cámaras

Bruselas.—Los señores Carton de Wiart y Michélin, liberales, han sido elegidos vicepresidente de la Cámara, y M. Favereau católico, ha sido elegido presidente del Senado.

La Paz en Turquía

Londres.—El primer ministro señor Lloyd George contesta do a una pregunta ha expresado la confianza de que pronto los aliados podrán sentir el Tratado de Paz con Turquía.

Añadió que hay propósitos de clausurar cuanto antes la Conferencia de la Paz.

NOTICIAS

Un casamiento, bautizo, fiesta familiar o banquete, resultan desahuciosos sin la Manzana CONCHITA, que no produce efectos deliriosos, porque es ligera, suave, fresca, pero alegre los corazones y pone a todo el mundo de buen humor. Acuérdese, porque es fácil de recordar Manzana CONCHITA.

Al cumplir ahora el XXIX aniversario del más maravilloso de los descubrimientos contra la tisis, forzoso es recordarlo a todas aquellas personas que a causa de una vida desenfrenada, y moicice han llegado al borde de la tuberculosis. La Real Academia de Medicina, después de un escrupuloso análisis certificado que el Jarabe de Hipofositos Salud, es el más eficaz para combatir la tís, la disnea y la falta de vigor y lozanía. Para huir de toda imitación fíjese el comprador si en la etiqueta exterior se lee con tinta roja: Hipofositos Salud, advirtiéndose que con frecuencia y por mayor luero en la venta se ofrecen similares.

En las elecciones reglamentarias celebradas por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Sevilla ha sido elegido para el cargo de Presidente de la Sección de Filosofía y Literatura de la misma el Ilustrísimo Sr. Doctor Don Pedro Ruiz de Artea.

Nos complace felicitar a tan apreciable amigo por la merecida distinción de que ha sido objeto.

Espectáculos

Parque Recreativo

Anoche acudió infinidad de público al Parque Recreativo a presenciar la segunda representación de la hermosa zarzuela "El hombre y el oso", de los Sres. Martínez Uribarri y Martín Domingo, tributándose repetidas ovaciones a la obra y a los artistas que la desempeñaron. Al terminar los números de música y canto recibió el Sr. Martín Domingo grandes aplausos viéndose obligado a repetir algunos.

El monólogo "Que vida más loca" fué admirablemente interpretado por el Sr. Hernández León, que recibió muchas aplausos al terminar su labor.

Para esta noche a las ocho anunciase una función de cine, a precios baratísimos.

A las nueve, tercera y última representación de la zarzuela, "El Hombre y el oso...", con un variado y atrayente programa de cine.

Aguramos un nuevo éxito para los autores y para los aficionados intérpretes de la citada zarzuela.

Zeatre municipal

Se recuerda a los Sres. abonados a la Compañía de "Luis de Llan", que hasta esta tarde a las tres tienen reservados sus abonos en la sastrería de D. Ernesto Zamorano para la compañía que dirige el primer actor Sr. Echaide y la que ha de actuar en nuestro coliseo del 7 al 8 de este mes.

"VOLUNTAD"

Revista quincenal

Se halla a la venta y se admiten suscripciones en la Librería Católica.

MAESTRA SUPERIOR—Se ofrece para dar clase a domicilio a niños o niñas. Primera Enseñanza, Elemental y Superior, Dibujos y Labores. Honorarios reducidos. Emilio Calzadilla, 84.

SE desean comprar algunos muebles. Avisen Pescadores 22.

CRUADA.—Se necesita una; razón Santa Clara 10 de 2 a 4.

SE VENDE una casa de planta baja situada en la calle de Santa Rosa núm. 58.—Para informes en esta Imprenta.

SE VENDE la casa mareada con el núm. 79, de la calle de San Francisco esquina a San Martín. Darán razón: Castillo núm. 5.

Novelas morales, de las mejores y más celebrados autores, se hallan a la venta en la Librería Católica, San Francisco 7.

SE VENDE la espaciosa casa sita en la calle de Sabino Bertelot (antes Flores) núm. 8 segundo. Darán razón en la calle de Teobaldo Power núm. 9. (26 11 30).

Empleado—Se ofrece un joven conociendo cálculos mercantiles y contabilidad, para trabajos auxiliares en escritorio. Informarán en esta imprenta.

GRAN colección de Portales, Palacio Herodes, figuras, casas, corcho rústico y otros objetos para Nacimientos. Alfonso XIII, 29—Comercio.—La Laguna.

PERDIDA.—El miércoles por la noche, a la salida de la misa de año nuevo, se extravió en la plaza del Pilar, un cuello de piel negro. A la persona que lo haya encontrado se le ruega lo avise a la casa calle de 25 de Julio núm. 27.

SE ALQUILA un amplio salón en la calle de San Francisco. Darán razón, Eduardo Cobián número 19. (2 12 30 alt.)

Aviso

Los dueños del piletot MERCE DES, de Abona, ponen en conocimiento del comercio en general que el buque ROSARIO que han adquirido recientemente para dedicarlo a viajes entre este puerto y los del Sur de esta isla, hasta Guía, admiten carga para aque los desde el día 31 del mes próximo pasado.

Academia especial de Correos
 Director: D. José Antonio Junco

Oficial Encargado de la Sala de Dirección con la cooperación de profesorado técnico y especial.

Esta Academia cuenta con material apropiado para la enseñanza práctica.

Informes y programas: Norte 21 de 9 12 y en Correos de 2 a 5.

"LUX"

Agencia de publicidad y de informaciones
 Romualdo Ga. de Par des
 Dr. Allart núm. 55

Sociedad de Regantes de Añavingo
 DEL PUEBLO DE ARAFO

Por acuerdo de la Junta Representativa de esta Sociedad, se sacan a subasta cincuenta metros de perforación del Túnel de Añavingo, en la misma dirección y a continuación del que se halla perforado, cuya subasta tendrá lugar en la Sala de sesiones de este Ayuntamiento el día 15 de Enero de 1920 a la hora de las catorce y con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación todos los días hábiles desde las diez a las catorce, admitiéndose proposiciones en pliego cerrado hasta el día y hora antes expresados.

La subasta se adjudicará al licitador que ofrezca mejores proposiciones a juicio de la Junta Sindical de esta Sociedad.

El Secretario, Joaquín García.
 El Presidente, Tomás de Mesa

Hoja del "Eucaliptus Colossea"

para combatir la Diabetes
 Precio: 20 hojas, 10 céntimos

Se expenden en La Laguna, Droguería de A. Barreto.—En Santa Cruz: Imprenta Católica.—Se remiten por el correo por 10 céntimos más.

LA CASA DE LOS OBREROS

Sociedad de Socorros mutuos y enseñanza gratuita

AVISO

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 74 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General para el día 10 del próximo mes de Enero en su local social, Imeldo Seris número 45 y hora de las 8 de la noche con arreglo a la siguiente orden del día.

- 1.º Lectura de la Memoria reglamentaria.
- 2.º Lectura de las cuentas de la sociedad correspondientes al año de 1919.
- 3.º Elección de los siguientes cargos:

- Primer Vices Presidente.
- Tesorero.
- Secretario Contador.
- Vice Secretario Contador y Tres Vocales.

Santa Cruz de Tenerife 27 de Diciembre de 1919.

El Presidente, **JUAN RUMEU.**

P. A. de la J. D.
 El Secretario accidental, Félix Sacramento.

Luis Fraga García

Médico Cirujano
 Medicina interna.—Enfermedades de la piel, sífilíticas y enereas

Asistencia a partos

Inyecciones de neo salvarsan (914) y salvarsan-sódico (1206) último invento alemán de la serie de Ehrlich empleado con preferencia en las clínicas extranjeras.

Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5
 Tratamientos a horas convenientes
San Juan Bautista, 17
 Gratis a los pobres. — Teléfono, 544.

Los Alicantinos
 Gran Fábrica de Hielo opaco y cristalino

Hecho con agua a presión y filtrada a movida por la electricidad y con todos los aparatos modernos
 Servicio permanente y a domicilio avisando Teléfono núm. 61
 Talle del Pilar núm. 61
 Fijese Vd. bien: Hielo cristalino y el agua filtrada y a presión

Harina americana
 de superior calidad y gran fuerza, se vende en los depósitos de Abraham Morales, calle del Adelantado número 2.

NO PADEZCAN TÓS. TOMEN LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU
 Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja

TUS ASMA

Los que tengan opresión de pecho o bronquitis seca con la respiración penosa, usen los Cigarrillos Balsámicos y Papeles Azules del Dr. Andreu, cuyos rápidos y admirables efectos son universalmente acreditados. Pronto se alanda el pecho y el enfermo respira libremente. De noche se quema un papel dentro la habitación y el enfermo duerme tranquilo.

La Catalana
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE

contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendios
 FUNDADA EN 1865
 Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento
 Domiciliada en BARCELONA—Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
 Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918

	BALANCE de 1918	Aumentos obtenidos sobre el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000'00	Igual id.
Id. desembolsado	1.500.000'00	id.
Reserva estatutaria	1.000.000'00	id.
Reservas técnicas	4.295.585'84	+ 1.039.210'44
Id. de previsión y garantía	1.734.399'58	+ 332.861'62
Primas del ejercicio	9.587.270'53	+ 1.778.630'77
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre.	31.847.555'31	+ 3.854.089'99
Fondo para liberación de capital	50.000'00	+ 50.000'00

ESTADO demostrativo del desarrollo de la COMPAÑIA

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria
1868	173.682'26	104.149'93	57.887'42	2.384'28
1878	340.317'60	138.944'01	113.439'20	92.203'48
1888	717.830'83	312.058'35	239.276'94	233.681'11
1898	1.206.630'00	340.791'79	402.210'00	473.408'13
1908	2.220.233'41	939.580'89	735.106'91	751.304'35
1918	9.587.270'53	3.854.089'99	3.185.756'84	1.000.000'00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919

Esta Compañía tiene hecho el depósito que marca la ley y es la primera de las compañías españolas.

Representante en esta isla, D. Esteban Mandillo. Dr. Allart núm. 55

Colegio para señoritas
 DE NUESTRA SRA. DEL CARMEN
 Dirigido por D. Rodrigo de la Puerta y Vila, ex Inspector provincial de enseñanza.
 Méndez Núñez 32
 Depósito: Calle Cisvel.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LÓPEZ Y C.)

Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Enero de 1920

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
		Montevideo Buenos Aires
		Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Mourovia y Fernando Póo.
Ciudad de Cádiz	15 a 120	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
Infanta Isabel de Borbón	2	Cádiz y Barcelona.
		Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curazao y La Guayra.
Manuel Calvo	15 a 120	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios, Viuda e hijos de Juan La-Roche. Alfonso XIII núm. 35.

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO", situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de molendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

DIRECTOR:

Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, No. 23 (Barrio de los Hoteles)

Inyecciones del 606

ENFERMEDADES DE LA MUJER: Operaciones de la matriz, pechos y partos. CIRUJIA GENERAL. Operaciones de vías urinarias, estómago, intestinos, apendicitis, hernias, garganta, nariz, oídos y ojos. MEDICINA GENERAL. Enfermedades del aparato respiratorio, estómago e intestinos.

Visita a domicilio cuando los enfermos no pueden venir a la consulta

HORAS DE CONSULTA

De 10 a 12 y de 4 y media a 6

Consulta para pobres: De enfermedades de la mujer, matriz, vías urinarias, los lunes, miércoles y viernes, a las 7 de la noche. De otras enfermedades martes, jueves y sábados a la misma hora.

Devocionarios Hay un gran surtido desde 25 céntimos hasta 35 pesetas. De venta, en la Librería Católica.

P. r. 2,50 enviamos un taca por 100 recibos para la Lotería de Navidad, con el número, nombre y pueblo que nos remitan

PARA IMPRESOS

SELLOS CAUCHO Y METAL

MANUEL LOPEZ ORTEGA

(HIJOS)

Encomienda, 20, dup.-Apartado 171

MADRID

Consultense precios.

Se admiten corresponsales.

Droguería de Manuel Ramírez Filpes

Valentín Sanz núm. 2 (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de Inyectables de la casa de F. Ducatte de París. Tricoforo Bary, Nieve Hazeline, Jabón de Afeitte y Crema Dentrífica Colgate's, Jabón Reuter Crema Simon, Sapo y Arkenda a la Meca, Agua Colonia Fama y Reclamo Lactosybiosina, Lactobacilina, Esponjas de Goma, Eumectine, Lacteol, Valerianato Pierlot, Unaseptine y Kymosine (Pegaine) Rogier, Extracto de Malto, id. con Hemoglobina y Emulsión Kepler de Aceite de Hígado de Bacalao con Extracto de Malto, Lactagol, Laxamel Santeose Pura y Cafeinada, Diabephebe, Cashón Bello de L. Frère, Solución Coirre, Elixir Polibromurado Lyon, Cápsulas de Aceite de Chamaogra, Urodonal, Elixir de Pepsina, Jarabe Roche, Rami y Orive, Agua Vichi Catalán Lysol, Choleokitase.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con el cómodo "Confort", posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, electrogalvánica, farádica, alta tensión), baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética.

No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infectocontagiosas.

Horas de consulta: todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales, previo aviso, a la hora de antemano señalada. Inyecciones intravenosas de Salvarsan, por un nuevo procedimiento.



PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14 16 y 17	1'35, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia... 480 " 14 y 16	1'50 " 75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 14	1'35

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San-Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Por los abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tarros de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

El éxito obtenido por los medicamentos LAMBER

Sobrepasa cada día más a lo esperado.—Son innumerables las cartas de gratitud que recibimos de todas las islas, ensalzándonos las buenas cualidades curatorias de dichos MEDICAMENTOS.

Los CONFITES LAMBER, le curan sin molestias de ninguna clase para el paciente la BLENNORRAGIA (purgaciones), Gota militar, Estrictocis, Cistitis, Prostatitis y toda clase de enfermedades secretas.

El ROO-BANTISÉPTICO LAMBER, le cura, como indica su nombre la SIFILIS, Manchas de la piel, Dolores de los huesos, Póluciones, Herpetismo Impotencia, Escrofulismo y todas aquellas enfermedades de la piel.

El HEMORROICIDA LAMBO, cura en una noche las almorranas por rebeldes que sean.

Para consultas de todas estas enfermedades, dirigir la correspondencia al Sr. Director de los Laboratorios LAMBER.—Calle de Claris número 53 Barcelona, el cual contestará enseguida y con reserva.

Estos preparados se hallan de venta en las droguerías de Espinosa, don Manuel Ramírez Filpes y farmacias bien surtidas.

En La Laguna: Droguería de don A. Barretos y Farmacias.

Para pedidos al por mayor dirigirse a Mariano Mirani, calle de la X número 7 Santa Cruz de Tenerife, o al Depósito general: Pedro Raventos Font, Bravo Murillo, 14, Las Palmas.

¿Qué es Erasmic?

Erasmic es un valioso aliado del hombre y el mejor amigo de la mujer

GACETA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

- Anuncios preferentes, a una columna, hasta seis líneas, en 2.ª o 3.ª plana, alternos, un mes 4'00
- Idem hasta doce líneas, alternos, un mes 5'00
- Gacetas, en la sección de noticias, hasta seis líneas, cada día. 0'50
- Idem idem hasta doce líneas, cada día. 0'75
- Anuncios a una columna, hasta 8 centímetros, en segunda plana, alternos, un mes. 7'50
- Idem, idem en 3.ª plana, alternos, un mes 5'50
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 6'00
- Anuncios a dos columnas, hasta 8 centímetros, alterno, en 2.ª plana, cada mes 20'00
- Idem, idem en 3.ª, alternos cada mes 16'00
- Idem, idem en 4.ª, diario, cada mes 10'00
- Anuncios a tres columnas, hasta 8 centímetros, en segunda plana, por un mínimo de 4 inserciones, cada día 2'00
- Idem, idem en 4.ª plana, diario, un mes 30'00

Escuelas de defunción (Se reciben hasta las 5 de la mañana)

- En primera o segunda plana, por una inserción 15'00
- Idem idem por dos inserciones 25'00
- Para los suscriptores, por una inserción 10'00
- Idem idem por dos inserciones 15'00

Estos precios se entienden por la escuela a dos columnas en el tamaño acostumbrado; cuando se deseen a tres columnas, o por más de dos inserciones, rigen precios convencionales, así como en los anuncios que excedan de los límites que se fijan en la tarifa.

Libros de Escuelas

Silabarios o Cuadernos.—Cátón Metódico por Solja.—Instruir deleitando (cátón).—Lenguaje de los Niños.—Deberes de los Niños.—Enciclopedia ilustrada, para niños.—Don Quijote de la Mancha (edición para escuelas).—La Perla del Hogar.—La Buena Juanita.—Tesoro de las escuelas (Juanito).—Lecciones de Cosas.—Manuscrito 2.º.—"Europa".—El Camarada.—Cuentos del Abuelo.—La Flora.—Escenas de Familia.—La Abuela.—La Ley de Dios.—Doctrinas por Bipalida.—Catecismo histórico por Fleury.—Epitoma de Gramática B. A.—Compendio de Gramática B. A.—Aritmética de Cansoco.—Geografía, Paluzie.—Historia Natural, etc. etc.

Cuadernos Valliciego de Escritura Inglesa, del 1 al 8

Estos libros se encuentran a la venta en la

Librería y Tipografía Católica

Música para piano

Soissons (wals fox-frot) por Hernández Sánchez

Babylon (wals) por id. id.

La cabeza del Bautista por id. id.

Banderillas de fuego por id. id.

Kolias por J. A. Martra

Barlet

Para piano y violín

Duerme bien mío por Luis Mariani.

Gavotta por Hugo Pegani.

Mundial cuplé revista bi mensual

Mundial música id. mensual.

Estas piezas musicales se encuentran a la venta en la Librería Católica, la que además sirve todas las que se le pidan.

"El Consultor de los Bordados"

Periódico quincenal de Dibujos prácticos y modernos para Bordados, Encajes y toda clase de labores femeniles.

El Consultor de los Bordados consta de dos ediciones, una de lujo y otra económica, y se publica dos veces al mes.

La edición de lujo se compone de 24 cuadernos al año y 12 grandes láminas en colores. Cada cuaderno consta de un pliego papel blanco, 44 x 64 cm., impreso a dos caras, con

dibujos para bordados en blanco, como son:

Nombres, Escudos, Enlaces, Cenefas, y Ramajes o adornos para juegos de cama, mantelerías, tohallas, de comunión y de mano; Alfabetos, Escudos, Nombres, Adornos y caprichos para peduelos y otras aplicaciones, todo de estilo moderno y fácil ejecución.

Un pliego papel color con modelos y dibujos tamaño natural, para toda clase de labores de utilidad y adorno, ya sea en hilo, lana, seda y algodón, especialmente las de encajes Ingleses, Recheien, Tul, etc., para bordar a mano y en las más vulgares máquinas de coser.

Una lámina con dibujos de encajes de bolillos y malla, puntillas, entredosos, pañuelos, escotes, roquetes, albas etc., etc.

Una hoja de texto con explicación de los dibujos.

La edición económica es completamente igual a la de lujo, pues consta de los mismos 24 cuadernos de dibujos anuales, pero sin las 12 grandes láminas cromolitografiadas.

Ambas ediciones están combinadas con un suplemento quincenal de dibujos picados sobre papel especial.

Precio de suscripción

Edición económica	
1 año o sea 24 cuadernos	9'00
6 meses o sea 12 idem	5'00
Edición de lujo	
1 año o sea 24 cuadernos	15'00
6 meses id. 12 id.	9'00
Con suplementos de dibujos picados	
1 año edición económica	18'00
6 meses " "	10'50
1 año edición de lujo	25'00
6 meses " "	15'00

Para muestras y detalles dirigirse a la Librería y Tipografía Católica, San Francisco núm. 7.

Francisco Hernández Mattotte

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y dotales para niños.

LIBRERÍA Y TIPOGRAFÍA CATOLICA

San Francisco, 7

Especialidad en trabajos comerciales